

Szerkesztő és kiadó hivatal

Posta SIMCIFY-ház a város-
házával szemben

HIRDETMÉNYEK.

Állásajánlások és hirdetés-küldési panaszok
számlát naponta a helyi részlettel
minden közleményre ide intézendők

Állásajánlások csak ismert kezekből
fogadják csak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVŐ PÁRT KOZLÖNYE.

Megjelenik naponta, a vasárnap és péntek kivételével.

Hirdetési ár:

Egész évre	10 forint
Félévre	5 forint
Negyedévre	3 forint
Egy hónapra	1 forint

Hirdetési díj:

Öt-hatszöspettisor egyzetű betűtábláért 5 kr
Hétfődj minden hirdetésért külön 20 kr
Nyitól 4 hasabos peltisorért 20 kr.

XII. évfolyam. 1885.

Debreczen. Hétfő december 7.



237. szám

Debreczen, december 7.

Spanyolországban az interregnum kedve ó kilátások közt vette kezdetét. Meghalt a király, trónörökös fiútól nincsen, tehát a trónörökösödés rendje szerint az elhunyt király kis leánya kiáltotta ki Spanyolország uralkodójául, a ki mellett az anyakirályné, Alfonso özvegye viszi a regensséget leánya kiskorúsága alatt. Az az eset ismétlődött, a mi a pyrénéi félszigeten az újabb történelmi korban többször előfordult, legutóbb Spanyolországban a meghalt király anyjának, Izabellának trónralépés-kor. Csak hogy a mostani eset és az előbbi regensségek története és körülményei közt nagy különbség van. A regenség a történelem tanúsága szerint mindig kedvezőtlen kényszerhelyzet, mindig abnormis állapot, amely ellenkezik a hatalom stabilitásának elvével és éppen ezért rendszerint valóságokkal szokott járni. A pyrénéi félszigeten fölszólalt uralkodó-változások eseteiben is mindig belviharok jellemezték a regenség aeráját. Ez az első eset, Alfonso kisdéd leányának a királysága, hogy az ország a belbélke megháborítása, a viszonyok erőszakos bomlása nélkül esereli föl a fejedelmi közvetlen uralmat az inerre nummal.

Spanyolországban béke és esend van, az államrend egy pillanatra sem volt fölzavarva s a belbélkét és a főnálló államrendszert komoly veszély nem fenyegeti. Ez Spanyolországban új történelmi jelenség, amely szemben a múltak reméniscenciáival, mikor mindig a mostani esetnek ellenkezőjét látták ismétlődni, megjárja váratlan incidensnek és meglepetésnek. Mert tény az, hogy Spanyolországban ma is megvannak az államrend fölbomlasztására az elemek, mint megvoltak az előbbi időkben, s a külső jelek és a történelem tanúságai után ítélve az is kétségtelennek kell tartanunk, hogy az államrend fölzavarására az alkalom is kedvezőnek kínálkozott és a Bourbon-dinasztiának legitím örökösödését nem lehetett föltétlenül biztos al-

pon állónak tekinteni; mert Spanyolországban hiányzik ma is, mint minden korszakban hiányzott, a trónok legbiztosabb támasza: a nemzet osztatlan bősége és ragaszkodása. Ott mindig voltak pártok, a melyek a főnálló uralomnak kért elhettlen ellenségei s a melyeket csak saját gyöngeségök értezte vagy az idők és alkalmok kedvezőtlenség: volt képes ideig örág féken tartani, máskülönbön örökös harcban álltak a dynasztiával, vagy általában a főnálló államformával. A monarchia állandó és kiegyensúlyozatlan ellenfelei a köztársaságiak; ezek pártja az ország népének nagy tömegén kívül a legkiválóbb és politikailag súlyjal bíró elemektől is tekintélyes kontingenst számlál hívei közt. A reszpublika minden időben hatalmas versenytár volt ott a királyságnak, s ha erejét koncentrálni tudta, és győzte azt és huzamosb időre biztosította magának az uralmat. — A másik tényező, amely a legitím dynasztiának verélytársa: a Karlista-párt. Ez nem az államformának, hanem a Bourbonok leányágának ellensége és három emberöltőn keresztül mérhetetlen bajokat, veszedelmeket árasztott az országra. A jelen században már két don Carlos hívei harcoltak elkese-redezt mérközéssel a legitím királyság ellen s a harmadik don Carlos még életben van és föntartotta apjának igényeit a spanyol trónra, a mely igényeinek érvényesítésére már egy ízben kemény tusát folytatott a mostani trónörökös atyjával.

Ilyen viszonyok közt és előzmények után természetesnek látszott, hogy Alfonso halálát rázkódás fogja követni; s a mint a jó királyi kimulásától megérkezett a hír, az őszinte részvételt egyidjűleg aggodalom keletkezett a közvéleményben Spanyolország legközelebbi sorsa miatt. Több volt mint valószínű, hogy a b-zavarok ismétlődni fognak és Alfonso gyermeke leányának trónörökösödése nagyon bizonytalanul látszott.

Es ime, az események megcáfolták

az aggodalmat s a kétes eshetőségek közt az következett be, mihez kevés valószínűség fűződött, de a mi hasonlítottan jobb Spanyolországra nézve és érdekében áll Európa közbékéjének is.

A spanyol reszpublika pártja, a melynek élén nem esekélyebb férfi áll, mint Gastelar Emil, a ki népszertésége és politikai vezérszerepre nézve a most élő köztársasági államférfiak közt az elsőnek tekinthető. Néma és tétlen tanuja az eseményeknek, nem toborza össze párhiveit, hogy kétségen kívül hatalmas erejét mérlegbe vesse túlsúlyának megállapítására. Don Carlos párhivei pedig annak dacára, hogy trónjelöljük már idejekorán kiadta a készülődésre a jelszót, szét vannak szóródva és életelt is alig adnak magukról. Spanyolország an tehát ez idő szerint a körülmények arra mutatnak, hogy az országban a béke és rend uralma biztosítva van.

Ez a jelenség, amelyre új és meglepő ép annyira örvendetes fordulatot képez a pyrénéi félsziget történetében, amely századokon át a belvillongás és polgárháboru iszonyat huzódunk keresztül. Es ez a fordulat az imént elhunyt király tízéves uralmából veszi kiindulási pontját. Alfonso uralmát tehát a békés fejlődés és államrend konszolidációja teszi örökre emlékeztetéssé. A fiatal király ennél áldásosabb örökséget nem hagyhatott volna maga után. Spanyolország multjában alig volt korszak, a melyet oly tartós béke jellemezett volna, mint a jó király böcs és tapintatos uralma az engesztelődés szellemével megteremtett birt. Es ezzel fényes sikert tudott biztosítani a jövőnek azt hogy a spanyol nemzet megszokta a rend uralmát és ezzel megismerkedett a viszonyok állandóságának előnyeivel. A harc és forrongás helyett a nemzeti közérő ezentútra a belső fejlődés, a közgazdasági és kulturális előhaladás munkájában érvényesül, az ország nagy szerencséjére és Európa előnyére, a mely főképen ha a regenség sze-

rencsén tudja folytatni utját az elhunyt király által követett irányban Spanyolországot az egyetemes európai államrendszer számbavető tényezőjének fogja tekinteni.

Tisza miniszterelnök bécsi útjára és a külügyi helyzetre vonatkozólag a következőket távirja a „Nemzet”-nek egyik bécsi levelezője.

Tisza miniszterelnök útja nem annyira a külügyi helyzettel, mint inkább azzal áll összefüggésben, hogy a magyar kormányelnök, miként ez az év folyamán többször történt, ezuttal is jelentést kíván tenni a felségének a folyó ügyekről s miután a felség gödöllői útját elhalasztotta, Tisza miniszterelnöknek kellett Bécsbe jönni. Természetes hogy a miniszterelnök bécsi tartózkodását felhasználja arra, — hogy Kálmán oky gr. külügyminiszter a külügyekről értekezések: — utjának azonban nem ez volt kivárlagos célja, — annál kevésbé, — mert a helyzet, bár bonyolult, de még sem annyira kritikus, a minőnek azt több oldalról festik. Itteni körökben legalább a legjobb reményekkel vannak az iránt, hogy a bonyolított kérdés meg fog oldatni, miután a három császárság közt. — a mint ezt több ízben hangsúlyozni alkalmam volt — teljes egyetértés uralkodik, sőt mondhatni, hogy ez egyetértés kiterjed az összes continentális hatalmakra, mert Franciaország és Olaszország eddig a császári hatalmakkal karöltve jártak el. S ez az egyetértés, mely tulajnyomán és főleg abban nyilvánul, hogy a berlini szerződés egész terjedelmében föntartások s hogy a törvényes alaphelyen hajszárai sem engedessék, a legjobb reményekre szolgáltat okot az európai béke fenntartására és szerb-bulgar viszály békés kiegyenlítésére nézve. Egyebekben a helyzett legutóbbi közleményeim óta mit sem változott. A hatalmak teljes mértékben érzik a helyzet komolyságát; a szerb hivatalos határozatok, melyek a hű actio folytatására céloznak, azonfelül hogy hivatalos megerősítést nem nyertek, itt nagy kételyvel találkozunk s általános hűdelim szint inkább arra számítanak, hogy Szerbiában hangulatot csináljanak, Bulgáriát megijesztessék magát a szerb népet pedig megnyugtassák. Itt határoztam remélik, hogy a hadviselő felek elég belátók lesznek s kerülni fognak minden felölösleg s vérontást.

„Debreczeni Ellenőr” tárczája

A nő, mint a nevelés tárgya.

Irta: Fludorovics János.

(Folytatás.)

Bármennyire háttérbe szorult is a régibb időkben a nők helyzetének kérdése s bármennyire mellőztetett is úgy a családban, mint a társadalomban maga a nő: a kérdés egyike azoknak, melyeknek ép úgy megvan a magok multja és története, mint akár egy népnek vagy országnak. Mit mutat ez is, ha nem a kérdés nagy fontosságát!

Ha csak egy futólagos pillantást vetünk is a multra, meggyőződhetünk, hogy ugyszólván a világ kezdetétől fogva minden időn át azon fölfogás uralkodott fölvetett kérdésünkre nézve hogy a nő a férfinnál minden kétségelkizárólag alsóbbrendű teremtmény. E balhiedelem különösen a régieknél oly erősen meg volt gyökerezve hogy azt gyakorlatilag is a legteljesebb érvényre juttatták. A régi népeknek legmegfellelőbb pedent-ját képezik tekintetben azon most is élő vadnépek, melyeknél a nők terhét hordanak hátukon; tehát még az alsóbb rendű lényeknél is kevesebbek: tehát hordó állatok.

Mellözve az ó és középkor egyes népeinek fölfogási módját a nők helyzetének kérdésére nézve, forduljunk most a miveltebb népekhez. Fájdalom a legújabb kor sem nyugodt tekintetben vizaszt. Maga a tizennevezedik század, mely az eszmék oly nagy forrongásának volt tanuja, ép oly mostohan bánt el a kérdéssel, mint akár a középkor bármely időszak. Maga Voltaire a legerősebb szellemi harcok kezdője és előidézője, aki annyi munkát és szokszor oly selejtes tárgyakról

ir össze, csak egy soroskát sem tartott érdemesnek a nőkről hátrahagyni. Még oly nagy szellem is, mint Montesquieu, a „Törvények szelleme” cz művében a következőképpen fejtezte ki fölfogását a nőkről:

„A természet, mely a férfiakat erő és ész által különböztette meg, hatalmuk határául csak az ész és erő határát jelölte ki. A nőknek kellemet adott és azt akarta, hogy ez legyen hatalmuk véghatára.” A korlátlan gondolkodásu Rousseau is engedett korának s „Emil” je őtödik részében, a nőknek szentelt e végtelen finom, kedves és mély fejezetben mintegy akarata ellenére is a következő föltevése jut: „A nő kizárólagos rendeltetése, hogy a férfinak tessék; kevésbé közvetlen szükség, hogy a férfi is tessék a nőnek; a férfi érdeke hatalmában áll, tetszik már csak azért is mert erő.”

A franciaia forradalom három vérszörnyetge. Mirabeau, Danton és Robespierre ép oly hatalmas ellenségei voltak a nők haladásának, mint magának a császárnak. — Maga Bonaparte a női szabadság leghatározottabb ellensége volt, mint mutatják következő szavai, melyekkel az államtanácsban egy ízben a nők feletti vitáját befejezte: „Egyetlen dologt ismerek, mely a franciaia szellemmel ellenkezik, és ez az, hogy a nő szabadon tehat mindent, a mi neki tetszik.”

S most áttérhetünk századunkra. Nagy dolgok, tudjuk lassan készülnek elő, ezért is az üdvös fordulat a nők helyzetének megítélésében csak nagy nehezen állott be némileg. A felsorolt előzmények után mintegy természetesnek tűnt fel a következőzés, — melyet azon tétel fejez ki, hogy a férfi és nő nem egyenlők és nem is nem lehetnek egyenlők soha.

*) Legonvé: A nők erkölcsi története. 5 lap.

Mégis tagadhatatlan, hogy úgy a közszokás mint a törvényhozás szakítva a régi s igaztalan hagyományokkal sok dolgot előnyösen változtatott meg a nők részére, de mindezen törekvésekben félreismerhetetlenül megvan még azon irányzat, mely a nőt a férfinnál alsóbbrendű viszonylagos teremtségek tekinteti.

Innen van hogy a nők állapota korunkban sem sokkal vizasztáóbb, mint volt az előző században. Mert míg a törvényhozás egyoldalról elismeri bizonyos jogokat pl. az örökösödés s egyéb anyagi dolgokra nézve, addig a legfontosabb ügyekben nincs a ki őt valódi helyzetének magaslatára fölemlje.

Mert milyen ma a nők helyzete pl. Franciaországban. A fiatal leányok oktatására nincsen szakszerű tanfolyam, házasság nélkül életük lehetetlenne van tétve, hozomány nélkül házasságuk lehetetlen. Min hitestársak vagyunkat törvényesen nem bírhatják, sem el nem ajándékozhatják, sem hezzá nem szereshetnek, örökösstíalom nehézedik rájuk. Mint anyák nincsen törvényes joguk gyermekeik nevelési kérdésében, meg nem házasíthatják, az atyai háztól el nem küldhetik, sem vissza, nem tarthatják. Mint állampolgárok, nem lehetnek az árvák gyámjai, a végrendeletek tanúi. A munkás osztályban a nők a legnyomorultabb helyzetet.

Rájuk esik a természetes gyermekek minden gondja, a szenvedély által elkövetett bűnök minden gyalázata.

A gazdag osztály keblében sem mindig boldogabbak a nők. Legnagyobb részben hiányos nevelésük miatt képtelenek vezetni gyermekeik nevelését, vagy társulni a férj

munkájával, tehát az unalom emészti, a tetlen-ég makoili őket és lelkök az e miatt természetesen kifejlődöt szenvedélyek áldozata.)

Sokan talán azt fogják himni t. hallgatóim közül, hogy nagyon is sötét színben tüntetem fel a nők helyzetét, pedig ez még a képek nem is a leskomorabb oldala: Van egy pont ez igen is nagy fontosságú kérdésről nézve, mely századunk törvényhozásának valóságos törvényfoltja s mert nemzedékek romlását idézi elő: a legutóbb s legveszedelmesebb. E pont abban áll, hogy törvényhozsunk nem védi a nő erkölcsét megátadói ellen. A törvényhozsónak kötelessége volna a nő megvédeni esabitója s ön maga ellen, megállapítani szemérem és igazság jogait, megbüntetni minden lányt, ki elcsabitani engedte magát, de kétszeresen megbüntetni minden esabitót, mert rosszat tesz, és mással is rosszat tétet.

Amde törvényhozsunk épen ezt mulasztja el. Így például a híres és felvilágosított francia törvény a nőcsabitást és megromlást, e két legerkösteleneb bűnt csaknem teljesen fölmertette az által, hogy kimondta miszerint a férfi nem létezőnek tekintetik, ha a fiatal leány tizenötödik életévét tulha, ladta. Tizenötödik év! Hisz épen ez a nőnél azon kor, mely legjobban rászorol a teljes védelemre, mely a leány forrásában levő szenvedélyei s fejlődő szépsége miatt ártatlanságának varazsa körébe von minden vágyat, minden esabitási szándékot. De a világ nem így ítél, a világ előtt — sajnos — mindig az elhagyott lesz meggyalázva.

*) Legonvé: A nők erk. története. 6-7 ll.

Folyt. köv.

— Királyi adomány a sebesültek avára. A király úgy a maga mint a királyné és a trónörökös nevében 3000 frtot adományozott magán pénztárából a bolgár és szerb sebesültek számára és az összeget a szerb-bolgár segélybizottság rendelkezésére bocsátotta.

Országgyűlés.

Budapest, decz 6.

A képviselőház mai ülése sokkal hosszabbra nyúlt, mint várni lehetett. Legtöbb időt a kérvények vettek igénybe. Ezeket megelőzőleg a pénzügyminiszter két jelentést (vasútvételek viszonyairól és az 1884-iki zárszámadókban előforduló eltérésekről) és egy kimutatást (az államjövőképességéről) mutatkozott követelésekről), a honvédelmi miniszter pedig a jövő évi újonczásra vonatkozó törvényjavaslatot adta be; majd Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság jelentését mutatta be az indennyt-javaslatra vonatkozólag.

A kérvények közül a közigazgatási váltás, a kisdévidók országosítására, a műbörgyártás eltiltására s végül a képezdei tanárok fizetésének a középiskolai tanárok fizetésével egyenlővé tételére vonatkozó kérvények és feiratok szolgáltak alkalmat felszólalásra és vitára.

A mi különösen a műbörgyártás eltiltását illeti, midőn a törvényhatóságoknak ebbeli tömeges kérvényei szárazra kerültek Vádnay Károly szolt az ügyhöz érvgazdag és figyelemmel hallgatott beszédben, majd Szalay Imre és Andrássy Mánó gróf hívták fel a házs a kormány figyelmét e téren tapasztalható bajokra. A vita vége az lett, hogy a ház a kérvényi bizottság hat. javaslata mellett (mely szerint a figyelemre méltó kérvények a földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszternek adatnak ki.) elfogadta még Szalay Imre határozati törvényjavaslatát is, mely szerint a kormány felhívatik, hogy a műbörgyártás eltiltására oly időben terjesszen elő javaslatot hogy az még ez ülésszak alatt tárgyalható legyen.

A képezdei tanárok kérvényénél Vámos Béla előadón kívül, ki feladatához híven minden ügyet tájékoztató beszédekben ismertette meg a házzal, még Münnich Aurél, Helty és Trefort miniszter szoltak Münnich melegen és nyomatékos érvekben támogatta a képezdek kérvényét, mely a miniszter s a kérvényi bizottság intenciói szerint a pénzügyi bizottsághoz utasított.

Végül Veres József interpellált a városnapi munkaszünet iránt, nem állhatva meg, hogy ez alkalommal is antiszemita érzelmeinek kifejezést ne adjon és Olaj Szilárd is előltt egy interpellációval a győri körtöltések s a felső Duna szabályozása iránt. Ezzel az ülést véget ért.

Hétfőn az öt éves mandatumra vonatkozó javaslat kerül tárgyalás alá.

Az öt éves mandatum ellen szólásra fölrakoztak: Herman Ottó, Gullner Gyula Margittay Dezső, Hevessy Bertalan, Balogh Géza, Lukács Gyula, Tót Ernő, Andreánszky Gábor b, Helfy Ignác, Rác Géza, Matkovicz Tivadar, Komlóssy Ferencz.

A főrendiház ma tartott ülése-

A beteg gyermek.

Vértesi Arnoldtól.

(Folytatás.)

Egy pár kaczerán mosolygó pillantást lát, mely feléje száll, egy duzzadt, piros ajkát, mely könnyelműen, vidáman cseveg; egy hódító, remek természet, mely piros selyemruhájában szoborszerűen kidomborodik. S a csillogó fényeknek, a zene kábitóan cseng, a piros selyemruha el-elűnik a tánczó párok közt, meg kibukkan.

Oh itt van végre, itt a férfi karjai közt kit oly csábitón ingerel. Most együtt tánczolnak, a szép asszony csupa tűz, csupa szenvedély, duzzadt, piros ajka liheg, szemei villognak, barna fűrtjei átsiklanak tánczosa arcán s keze megszorítja a férfi kezét.

— Megőrülök kegyedért! — susogja Táray Kálmán.

A szép asszony mosolyog mintha azt akarná mondani:

— Tudom.

Fehér fogai csábitón villognak:

— Menjen, menjen, a felesége otthon várja.

— A feleség m? — tör ki Táray Kálmán. — Nincs már feleségem. Széttépem a rabság utolsó lánczát is, elvölök.

A szép asszony erre is csak mosolyog.

— Menjen maga, bohó!

A férfi a vasuti coupéban ingerülten ismétli:

— Széttépem a rabság utolsó lánczát is.

De azok a szavak úgy hangzanak, mint ha bátorítaná akarná magát. Csodálatos hangulatban van: ingerült önmaga ellen, ingerült az egész világ ellen. Lázás agyában folyvást az elmúlt bájéi képei keringnek, de nem valami édes mámor az, mely keblét betölti, hanem valami szörnyű kellemetlen ér-

hen Haynald Lajos bíbornok-érsek betérjeszté a pénzügyi bizottság jelentését a Temes Bega visszabályozó társulat pénzügyeinek rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyában. A törvényjavaslat még két kisebb rendű tárggyal együtt a decz. 9-iki ülés napirendjére tűzött ki.

A szerb bolgár háboru.

Az utolsó jelentések szerint belgrádi tisztikörökben hírlik, hogy a bolgárok, miután Milanovics ezredesnek, a szerb kiküldöttek alkudozásai sikertelenek voltak, azonnal megkezdték a támadást. E hír megerősítését igényel, miután számos ellenmondó hír kering.

A Szerémségből és a bánsgából számos fiatal ember érkezett ide, kik a Ljubibratic kezdeményezése folytán alakított önkéntes csapatba vétetik fel magukat. A második korosztály a rossz élemezés miatt nagyon elégedetlen, a katonák száraz kenyeren kívül mit sem kapnak. A harcra vonuló csapatok igen el vannak keseredve a bolgárok ellen, de Pirot lakossága ellen is, mely a szerbekre lőtt és Sándornak hódolt. A szerb katonák azza fenyegetőznek, hogy Pirotot földig lerontják a lakosságot pedig lemészárolják. — Bizonyos szerb körökben a máltai rend orvosa ellen állítólagos durva bánásmód miatt roszakaratu vádakat terjesztenek, azt is állítják hogy számos könnyen megsebesült katonát azért nem szállították Belgrádon át, mert az orvosok jóváhagyásával szülői ápolásra bízták. A szerbek becsületére válik, hogy az ízgatásnak nincs hatása; sőt inkább Liehmovsky herceget nagy ovatickban részesítik. Ma egy Noschiss kereskedő által vezetett küldöttség a polgárok nevében feiratot nyújtott át neki melyben emberbarátai müködéséért köszönetet mondanak. A herceg válaszában azt mondta, hogy Ferencz József császár és király felhívására jött, a mi újabb bizonyíték a felsőének a szomszédország és az uralkodó-család iránti jóakaratainak s egyuttal a szomszédági viszonyok megerősítésének. A herceg szavait a jelenlevők zsvíókkal fogadták és Ferencz József császárt és királyt, Milán királyt és Ausztria-Magyarországot lelkesen éltették.

A „Pol. Corr.”-nek szerb körök ből érkezett levelei kiemelik, hogy most miután a conferentia eredménytelen maradt, úgy látszik, mintha Törökország lépéseket szándékoznék tenni a törvényes rendnek Keletrumiában való helyreállítására. Miután Szerbia első sorban a status quo fenntartása érdekében rántott kardot, a portának ezen magatartása megkönyíti Szerbiára nézve, hogy tisztességes alapon köteendő békehez nyujtsa kezét. A helyzet Sándor fejedelemnek is előzékenyebb magatartást tesz ajánlatossá, mert a szerb hadsereg szelleme nincs megtörve, száma a második Jorostály bebehívása által eléri a 200,000 embert, s élemezése a nisi vasut által biztosítva van stb. Ekkép nemcsakára nyilvánvalóvá lesz, vajjon Sándor fejedelemnél a politikai eszély vagy pedig a katonai dicsvágy a túlnyomó. Más, mint tisztességes, meg nem alázó békét Szerbia nem fogadhat el.

zés, a részegség ama neme, mely fölláztat és lever egyszerre.

S mennél közelebb ér utja végéhez. annál inkább erőt vesz rajta az a kellemetlen érzés. Szégyen, harag mardossa szívét.

— De hát mit mondd Margitnak? — mormog ajkait harapdálva,

Mit vethet szemére a nőnek ki mindig hü volt, jó volt? Sokáig győtri ez a gondolat; de végre válat von.

— Eh! előbb vagy utóbb, egyszer be kell következni ennek a percznek. Mi nem maradhatunk együtt, az képtelenség... Talán még Margittal magával lehet; de anyjával... nem soha! És Margit sajátképe csak a csó, melyen keresztül anyja beszél.

— Én nem vádom; mindenki olyan, a milyennek született; de hát végre a mit tenni szándékozom, azt még inkább Margitért teszem, mint magamért. Azt akarom, hogy szabad legyen. Most még fiatal, férjhez mehet, boldog lehet... Boldogabb, mint velem.

A kocsiak dübörgése, a lánczok csörpölgése egyszerre megszűnik, a vonat megállt. A kalauz kinyitja a coupé ajtaját s bekiált:

— Tabajd.

Táray Kálmán kiszáll,

A hó még mindig sűrűen esik s két ember lapátot utat a pályaudvarban.

— Itt a kocsim? — kérdezi Táray Kálmán.

— Nem láttuk, nagyságos uram, — felelt az egyik lapátoló ember.

S a másik még hozzá teszi:

— Nem is jöhet be a pusztáról egy árva lélek sem, ha csak nem repül.

Egy kocsi sincs az állomásháznál. A fiatal ur türelmetlen lépdel föl s alá a folyosón.

— Tessék nátam hálai, — kinálja az állomásfőnök.

— Kösönöm, bemegyek a falba az

Napi hírek.

— A debreczeni ügyvédi kamara választmánya által közölt tétetik, miszerint Goldhammer Albert ügyvéd lakhelyét H-Böszörményből a kamara területén belülr Debreczenbe helyezte át. Keit Debreczenben az ügyvédi kamara választmányánál 1885 November 30-án tartott üléséből.

— Debreczen az erdélyi magyarságerért. (Házankent gyűjtés.) A városi közgyűlés által elrendelt, házaikenti gyűjtés eredményét, a mint a gyűjtő ívek beérkeznek, közölni fogjuk. Az első közleményünk a Péterfi-utca 2-dik izedéből Vasári István és L. Nagy Bálint által eszközölt gyűjtés eredményét fogalja magában; Moldoványi Ignác, L. Nagy Bálint, Vasári Istvápartoló tagok 3 évré Adományok minden kötelezettség nélkül: Poroszlay Károly 50 kr, Nagy Lajos 20 kr, Csiga Ferencz 20 kr, Hüse István 50 kr, Harsanyi András 40 kr, Szabó József 40 kr, Balogh István 50 kr, Kiss Antal 20 kr, Bodon Péterné 50 kr, Soltész I. 20 kr, Nagy József 50 kr, Csomai S. 10 kr, Kis J. 20 kr, Megyesi József 20 kr, Krausz Ábráhámné 20 kr, Kozma János 20 kr, Gulyás József 1 frt, Ablontzi Gedeon 25 kr, Forgó Sándor 1 frt, Bundy József 1 frt, Böszörményi Pál 1 frt, Juhász Gábor 20 kr, Ungvári József 50 kr, Bauer és Társa 1 frt, Somogyi Teréz 1 frt, Bojti Károly 30 kr, Orosz Péter 20 kr, Barai János 20 kr, Gombos Sándor 20 kr, Mészáros János 30 kr, Morvay Károly 50 kr, Bőr Sándor 50 kr, Géder Sándor 50 kr, Nagy Bálint 20 kr, Ső Sándor 50 kr, Orosz Péter 50 kr, Krasznay 1 frt, Sipos János 40 kr, Török Bálint 50 kr, Tóth András 30 kr, Busi Mihály 20 kr, Teremi Gábor 30 kr, Vég Mihály 40 kr, Nagy Sándor 30 kr, Szarka Bertalan 50 kr, Brezina János 30 kr, Halupka József 50 kr, Gombos Ferencz 50 kr, Nagy Lajos 20 kr, Komlósi István 50 kr, Kéki Sándor 50 kr, Ormós József 20 kr, Egyvalaki 30 kr, Zöld Mihály 20 kr, Bndaházi Antal 1 frt, Szalay István 1 frt. — Összesen a partoló tagok első évi részletével 28 frt 35 kr. A hatvanutcai I. tizedben, Várad Ferencz és Csobán István városi bizottsági tagok szintén befeljezték a gyűjtést. Egyszersmindenkora adakozott 38 egyén 14 frtot; a részletes kimutatást holnap számunkban közöljük. Rendes tagul beiratkozott egy Csicsó Lajos 2—2 frt. évi tavaszi díj fizetés mellett; partoló tag lett Kacsák Péter bormérő 3 évi kötelezettséggel.

— Tombola-estély. A Fröbel négyet által szombaton rendezett tombola estély a lehető legjobban sikerült. Már nyolcz óra után kezdett gyülekezni a díszes közönség, melynek kiváló kontingensét képezték a nők. Fél 9 órakor kezdett vette a tombola, mely a „Korona” e célra feldíszített termét zsufolásig megtöltte s a disztiguált közönségfeszült érdeklődése mellett tartott majdnem 11 óráig. Az érdeklődőknek meg-sugathjuk, hogy a nyeremény tárgyak a legjobb gazdákra találtak. Városunk egy szép leánya nyert egy csinos varró készüléket; egy dandi egy író eszközt (ha ugyan nem is veszi sok hasznát!) egy előkei család meg a tombolat nyerte meg — gyönyörű asztali lámpa alakjában; Örely Flóra kisasszonynak pedig szép albumot juttatott a véletlen szerencse. Az ifjúságot Fortuna isten asszonya udvariatlanságáért, bőven kárpótolt a táncz. A tombola befel-

orvoshoz; ugyis beszélni szeretnék vele, — felel Táray Kálmán.

A főnök megbillenti aranypaszományos sapkáját.

— János, — kiált az egyik emberről, a ki még most is lapátolja a havat, — kísérje el el egy lámpával a nagyságos urat a doktorhoz.

III

A kiesike nyugtalan forog ágyában, minden második, harmadik perczben lerugja takaróját; a fiatal anya gondosan betakarja.

Néha-néha halkán, gyöngéden megérinti kezével a gyermeknek a homlokát. Olyan lázas, forró az most is,

— Istenem, csak valami nagy baja ne legyen — aggódik az anya. — A reggel oly messze van... és Kálmán nincs itthon...

— Nincs, ő soha nincs itthon, — szólal meg az öreg asszony fanyar keresű hangja leánya háta mögött.

Margit megrezzen. Csak most veszi észre, hogy anyja megint benn van a szobában. Egy perczig elpirulva sűti le szemét az ifjú nő, mintha anyja valami tilos doigou kapta volna rajta, hanem aztán merészen fölemeli pillantását, oly merészen, mint még eddig soha s védelmére keljéjének:

— Ne mondja azt, édes anyám. Miért ülno Kálmán mindig itthon? Miért ne mutatna kissé?

Az öreg asszony meglepetve tekint leányára:

— Miért ne mutatna... nélkülöd.

— A nőt lebilincseli házi köre, a férfi szabadabb, — felel Margit.

Nyugodtan ejti ki e szavakat: de ajka reszket és szíve hevesen dobog hullámozó lehele alatt.

— Oh, a te férjed szabad, olyan szá-

jezése után, a Magyarai testvérek jól szervezett zenekara húzott néhány bus magyart meg egy pár „frisset” azután kezdődött csak a java — a táncz, s Terpsichora mindkét nembeli híveinek nagy gyönyörűsége folyt kiváló kiviradtig.

— Az E. M. K. E. részére újabban beiratkozott rendes tagok: Fehér András és özv. Vecsey Imréné öngygsa. fizetett 10 frtot, — Partoló tagokul. Kuhn József ur késs, Lamprecht Frigyes, Bozókai János 2 frtot, Balogh Sándor és Csányi József kőfaragók 1—1 frtot első részletként. A kereskedő ifjúság közül adakoztak. Weiszkopf Gy. 50 kr, Bodo K. 50 Czeller A. 1 frt, Nagy G. 50 kr, Imhof S. 50 kr, Gezezd J. 50 kr, Ifj. Trenhauser P. 50 kr, Rác L. 50 kr. — Szilágyi G. 50 kr, Tobi J. 1 frt 50 kr, Papp. F. 1 frt 50 kr, Kiss I. 50 kr, Karácsonyi J. 1 frt, Gerlőcs B. 50 kr, Koos Zs. 50 kr, Berki István 50 kr, Czirák I. 50 kr, Furulyás F. 50 kr, Rakovszky G. 50 kr, Megyesi A. 50 kr, Várdi I. 50 kr, Vetősy M. 1 frt, Rozenberg I. 50 kr, Somlyai M. 1 frt, Gyarmathy I. 50 kr, Bujcsy J. 1 frt, 50 kr, Stern A. 50 kr, Kohn M. 50kr, Veis L. 50 kr, Benedek 1 frt, Fodor L. 50 kr, Petul K. 1 frt, Benkó S. 50 kr, Vasárhelyi Istv. 50 kr, Összesen: 26 frt. 50 kr. E helyen említtük meg hogy városunkban is, az előleki közköben jó írtalás tolosovai Bonis Sámuel 100 frttal lépett be a kultur egylet alapító tagjai közé.

— Roncsoló toroklob. Székelyhidon — a mult hó végén föllépett a difteritisz. A hatóság mindent elkövet a járvány korlátozására és úgy látszik sikerrel: jelenleg csak három beteg van s a járvány helyhez kötöttnek tekinthető. Ermi hály falván f-hó 3-án konstatáltatott a járvány. Egy családban 3 gyermek meghalt s három éjvul. A járványos ház grizet alá vétetett.

— Synfonia Hangverseny tegnap délután díszes zeneértő közönséget vonzott a „Bika” nagytermébe. A előadott számok mind élénk tetszésben részesültek, s a zene precis, szabatos játékát a közönség zajosa megtapsolta különös kitüntetésben részesítve Czapek karmestert, ki fradságot nem ösmerő odaadó munkássággal igyekezett a hangversenyt létrehozni. Jelen volt a symphonia hangverseny a Gróf Zich Géza is, ki a gróf Dégenfeld József főispán páholyából halgatta végig a hangversenyt. A magunk híralata helyett közöljük a mester kitüntető szavait, ki midő a harmadik számát a karmester üdvözlő letére sietett a legteljesebb elősmerésnek adott kifejezést, kijelentvén, hogy a létező erőkhöz arányítva a hangverseny sikerét a felmutatott eredmény meglepő. — A nemes gróf mint halljuk, a karmester felkérésére egyuttal megígérte, hogy a legközelebbi hangversenyen ő is közre fog működni.

— Gyászjelentés. Riekl Mária, férje Jablonczay s gyermekei: Kálmán, neje Geszary Emma, gyermekei: Ernő és Leuke; Margit, férje Szikszay Gyula, gyerme-

bad mint az ég madara, melyet nem köt sem eskü, sem becsület. Nem akartam szólni neked róla, bár mindenfelé tudják, mindentel kártólik szegényünket... hallgattam mostanáig; de végre azt hiszem, jobb, ha egyszerre megtudom az igazat, szegény szerencsétlen gyermekem;

— Jobb, igen igen... jobb. Még most is nyugodtnak akar látszani de a keserűség oly nagy szívében, hogy nem bírja visszatartani s kiárad az.

— Igen, igen, csak mondja el édes anyám, hogy férjem rám unt, elhagyott, mást szeret... Igen, igen, hiszen annak be kellett következnie. Hogyne unta volna meg e koleratort, e börtönt itt, e rabságot, melybe lelkét szoritottuk, ez örökös rideg egyformaságot?... Mindent, mindent és azzal együtt engem!

Eltakarta két kezével arcát és hevesen zokogott.

Az öreg asszony szomorúan állt mellette s ünnepélyes mozdulattal tette kezét leánya fejére.

— En vagyok a hibás, Margit. En mindent előre láttam s mégis megengedtem e házasságot, mely tégedaboldogtalaná tett. En beláttam Táray Kálmán lelkébe, de azt hittem, a te szerelmed képes lesz átalakítani az ö könnyelmű lelkét is. En vagyok a hibás mindenért, a mi történt, én vagyok a felelős isten előtt... Es most hallgass meg, szegény szerencsétlen gyermekem!

Az öreg asszony ünnepélyes szavait a kis fiu sikoltása szakítja félbe:

— Mamám! mamám!... a kigyó!

A fiatal anya fölriad s kezét, mely még egészen medves a könnyektől, hirtelen oda nyujtja kis fiának.

Kálmánka félig ébren, félig álomban megragadja anyja kezét s az anyai kéz meg nyugtatja egy perczig a megrémült kiskiket.

(Folyt. köv.)

kük M
férje
szay
Lászl
Gizel
Riekl
banat
heteti
anyán
cki Jő
napi s
évi D
órákok
elhun
nyai
kor, t
Piacz
— on
ládi s
Az en
9-kén
Debre
lalt. M
rokat,
jelent
ratái
vonatt
ben id
mosan
mének
Cocce
mába:
megte
alapsz
vott k
megie
gyult
seg és
gödő
kör-r
város
héten
lében
fi, 2 le
együtt
kath. 2
2; III
törvén
az izr
sem fő
13 fiu,
ugyana
ref 23,
Szapor
— mány
napi la
hatóság
választ
tette.
szellen
4 th. i
pélyn
rói a
számut
ban,
írói és
muzsik
Debre
lékéré
um és
pélyét.
sult.
Geresi
betöltő
megnyí
ezuztta
lett mo
közme
zseny
kénytel
za sétel
hogy
mly eg
zi az if
zött, el
leg oha
vajha a
nagy g
is meg
dezőség
melyből
profess
tán ott
De szól
vén ter
fel az ő
ra feltű
kis olaj
40 évre
fistett
körtett
ság küll
még a k
vörös s
a fői
meg, m
számlál,
Tizenny
balms,
játsszik.
ilyan ki
delttáns
já-ból a
zeeskék
De még

testvérek jól
nehány bus ma-
azután kezdő-
s Terpsychora
gy gyönyörű-
zere ujjában b-
Fehér András és
fizetett 10 frtot,
József ur késő,
János 2 frtot,
zsef kőfaragók
A kereskedő ir-
iskopfi Gy. 50
1 frt, Nagy G.
J. 50 kr. Ifj.
50 kr. — Szil-
50 kr. Papp
Karácsonyi J.
50 kr. Zs. 50 kr.
50 kr. Furlayás
kr. Megyesy A.
M. 1 frt.
M. 1 frt. Gyar
50 kr. Stern
L. 50 kr. Bene-
Petul K. 1 frt.
Istv. 50 kr. Os-
nyen emítjük
előkelő közők-
Sámmel
a kultur
ai köz.
Székelyhidon
a difteritisz.
járvány kor-
rel: jeleneg
vány helyhez
ly falván
járvány. Egy
s három éj-
vétel.
ny tegnapi del-
gát vonzott a
badott szerek
ltek, s a zeno-
zóság zajosa
ben részesítve
adságot nem
gyekeztet
elen volt a
y a Grof
Dégenfeld Jó-
utta végig a
álata helyett
zavait, ki mi-
rmerest üdvöz
előismerésének
hogy a létező
eny sikerét a
— A nemes
r felkérésére
őzelebbi hang
lni.
Mária, férje
án, neje G.
ó és Le-
ula, gyerme-
vet nem köt
kartam szőlői
k, mindenfe-
halgattam
em, jobb, ha
at, szegény
bb.
akar látszani
vében, hogy
az.
elédasanyám,
mást szeret
e kellett kö-
gelye kolo-
nyelbe leltek
yformaságot?
együtt en-
át és hev-
állt mellet-
e kezét le-
git. Ea mind-
ngedtem e
lanná tett,
ébe, de azt
z átalakítu
yok a bibás
ok a felelős
a meg, sze-
szavait a
a kigyó!
ezét, mely
bl, hirtelen
g álomban
zai kéz meg
ilt kicsikét.

kük Margit; Ilona, Gizella; Riekl Róza,
férje Fabricius Géza; Riekl Ilona, Dr. Szik-
szay Szabó József, gyermekeik: Lenke,
Lizslo, József és az új szülött fiuk; Riekl
Gizella, férje Korondi Markus Gusztáv,
Riekl Géza, ugy számos rokonok nevében
banatos szívvél tudatja kedves édes felejt
betetlen jó anyánk, illetőleg anyósunk, nagy
anyánk és dédanyáknak néhai. Ozvegy Ri-
ekl Józsefnek született Brunner Máriának több
napj szünetes után, tüdőszélhűdésben folyó
évi Deczember 9 órákán reggeli fél nyolcz
órákor, életének 64-ik évében történt gyászos
elhunytát. Urban boldogult földi maradvá-
nyai folyó évi Deczember 8-án délután 3 óra-
kor, tognak a róm. kath. szertartás szerint,
Piac-utczáj saját házuknál beszenteltetni;
— onnan a Szent Annai sikertben levő esz-
ládi sirboltban örök nyugalomra letétni.
Az engesztelő szent-mise áldozat folyó hó
9-én délelőtt 9 órákor fog megtartatni.
Debrecen. 1885. Deczember 6.
— Gróf Teleki Sándor ismét megszó-
lalt. Mai számunkban közöljük a kedves so-
rokat, melyet orvosához intézett. Örömmel
jelenthetjük, hogy a kitünő férfiú itteni bar-
atai és tisztelői örömeire a holnap délutáni
vonattal fél 4 órákor László fia kíséreté-
ben ide érkezik. A vonattal bizonylani szá-
mosan fogják várni, hogy a viszontlátás örö-
mének kifejezést adjanak.
— Eladó zongora. Egy Ehrhard féle
Concert zongora, keresztbe burozott vasrá-
mába: dupla sekálával jutányos árért eladó;
megtekinthető Schmidt S. zongora raktárában.
— A polgári körnek tegnap d. u. az
alapszabályok módosítá ügyében össze-
hívott közgyűlése, miután az alapszabályoknak
megfelelőleg a tagok kétharmadrésze nem
gyűlt össze, nem volt megtartható. A közön-
gös és a tagok közönyössége miatt csak ten-
göd egyet fuzionálni akar az „Iparos
kör“-en.
— Népesedési statisztika. Debreczen
város területén nov 29-tól decz. 5-ig terjedő
hétben szülött I., az ev. ref. egyház kebe-
lésben törvényes elve 7 fi, 12 leány, halva 1
fi, 2 leány, törvénytelen elve 3 fi, 3 leány
együtt 11 fi, 17 leány = 28; II., a rom.
kath. törvénytelen elve 1 fi, 1 leány, együtt
2; III., az i. r. status quo hitközségben 1
törvényes fi; az ág. ev. hitv. egyházban és
az izr. congr. hitközségben egy születési eset
sem fordult elő. Született tehát összesen:
13 fi, 18 leány = 31 gyermek. Meghalt
ugyanazon idő alatt: fi 12, nő 14, ebből ev.
ref. 23, rom. kath. 1, izr. 1, összesen 26.
Szaporodás 5.
— A vármegyéről. Az igazoló választ-
mány mai ülésében Dr. Nagy Gábor h. ná-
nasi lakos megválasztását a megyei törvény-
hatósági bizottság tagjai közé — mivel a
választók közzé nincsen fölvéve, megsemmisí-
tette.
— „Fotografikák az iskolából“ című
szellemes munkát melyet Szabócska Mihály
4 th. irt, s mely tegnap a Csokonai ünne-
pélyen megjelent in telligens közönség rész-
ről a legnagyobb tetszést aratta, holnap
számunkban megkezdjük közölni.
— A Csokonai ünnepély a főiskolá-
ban. A nemes tanuló ifjúság legjobb erői,
iroi és művészei, poéták, szavalók, dilettáns
muzsikusok és énekesek egyesültek, hogy
Debreczen „talán egyetlen nagyköltője“ em-
lékére az idén is méltóan megülje a kollégi-
um és a városi közönség is a kegyelet ünne-
pélyét. A rendező a magyar irod. önképző tá-
rsulat volt, élén a buzgó felügyelő tanárral
Gerecsy Kálmánal. Ki a programból mag-
is betöltött egy számot, ő tartván az ünne-
pély megnyitó beszédet. Az ünnepély színhelye
ezuttal is az énekesterem volt, a minék az
lett most már nem először előforduló követ-
kezménye, hogy az igen tisztelt városi köz-
önség egy része (feles számmal hölgyek)
kénytelen volt az ajtóul visszafordulni és ha-
zasétálni. Régóta és sokszor bebizonult már,
hogy ez a terem a Csokonai ünnepélykor,
mely egyik legjobb összekötő kapocs képe-
zi az ifjúság és egyes debreczeni családok kö-
zött, elégtelen; s nem egyszer vlt azon me-
leg ohajtás nyilvánosan is kifejezve, hogy
vajha átengednének ez ünnepély helyéül a
nagy gyülesterem. Hát ezt az chajtást most
is megismételjük. Mert ime tegnap is a re-
dezőség bár miként igyekezett rajta, leg-
melyebb sajnálatára a nagytiszteletű rector
professor urat sem tudta leültetni, a ki az-
tán ott is hagyta az egész ünne-
pélyt. De szóljunk szorosán a tárgyhoz. Hogy a
fél terem egy kis ünnepies színnel cserélje
fel az ő hétköznapi egyszerű köntösét, falá-
ra feltűgesszettek Csokonai Vitéznek egy
kis olajfestményű arcképét, melyet vagy
40 évvel ezelőt egy Ecsedi János nevű diák
festett el is találónak; a képet ódon koszoru
körtette: valamikor a pesti theológus ifju-
ság küldte. E dísztményekhez csatlakozott
még a kántusnak mellőlök támaszkodó vé-
rörös selyem zászlója — Az ünnepélyt
a főiskolai zenekar nyitotta
meg, mely ez évben annyi tagot
számlál, mennyivel rég idő óta nem birt. —
Tizennyolcz tagból áll van köztük két cim-
balmos, két fuvolás; a többi nyirettlyüvel
játszik. Mácsai Sándor karnagy vezetése alatt
olyan kitünő precizitással adták elő ezek a
dilettáns zenészek Aubert „Korona gyémán-
tja“-ból a nyitányt, hogy az apró finom ke-
zezcsek kifáradtak az elismerő tapsolásban.
De még inkább elragadták a valóságos extasis-

ba hozták a hallgatóságot a magyar népdalok-
kal, melyeket Mácsai Sándor írott át ze-
nekarrá. A zenekar ezt a két számot töl-
tötte be. A többi másoknak maradt. —
Gerecsy Kálmán felügyelő tanár me-
nyitó beszédet mondott, melynek tárgyát ter-
mészetesen Csokonai adta meg. Beszédé végén
jelentést tett a Szikszay Dániel féle pályázat
eredményéről, mely az alapító kívánságához
képest ezután mindig a Csokonai ünnepélyen
lészen felolvasandó. Ezen 1000 frtos alapít-
vány pályadíjai költői munkákra tüzendők
ki. Ezuttal, ez az első kitűzés, a magyar ve-
zér vagy királyi mondaközből merített köl-
tői beszélyre történt a pályázat. Beér-
kezett négy mű; a 38 frtos díjat Csécsi
Imre nyerte meg „Béla“-val, melyet az
ünnepeylen maga a szerző fel is olvasott.
Kövendi Dénes tüzszel, nagy hatással
elszavalt Csécsi Imrének „Csokonai emléke-
zete“ cz. pályadíjat nyert magas rőptü oda-
ját, melynek legszebb részeit ide írjuk:
—
„Ez itt a kép. De csillagok felett,
Hol millió napugart mosolygva hint;
Egí dal két az istenek között
S az örömtől megrendül az Olymp
Egymást kísérí hyunus, dal, zene,
Mint a folyamon a hab habot ér, —
Es isteniüten ottán él Vitéz,
Ragyogó homlokán üde babér“
—
Ha látták volna szilajabb idők,
Midőn a földön csak a fegyver ur,
Midőn a bus lancozra vert gondolat
Mohos börtönből végre szabadul:
Ragadta volna véroz nemzétét
Pokol csatáiban menydörgő dala:
S győzelmet viva, koszoruzta volna
Homlokát a szabadság angyala!
—
„Im... a felhőkárpit rongygyá szakad,
Reánk tekint, ül ajakán mosoly,
Körülte gloriában száz világnak
Minden sugára meggyül, összefoly;
Ha szólnak hozzá, hogy lelünk, szívünk
Még most is enyhül epdó dalan:
Egy megfogamzó áldást küld reánk
Feledve, mint a „riadó leány“!
—
A végső sorok pedig ezek:
„Nincs elmúlása, bármint is beszél
Hideg hangon az agg sírok moha,
Ra ajkunk jós beszéde visszazug,
Csokonai él, nem hal meg soha!“
Csapó Péter Szabócska Mihálynak
gazdag humorral és sok szellemel megírott
pályanyertes munkáját olvastafel melynek cí-
me „Fotografikák az iskolából.“ Találó voná-
ssokkal vannak rajzolva benne a diák élet,
a coetus, a brugó, a provizió, a legatíó, dár-
dás, a bagoly, a prepa. Volt tömérdek ne-
vítés, jó kedv, míg Csapó Péter mutogatta
ezeket az ügyes kézzel festett képeket. Volt
még két szavalt. Egy komoly, Bereczk
Sándortól, ki Jókai „Munkási rab“-ját, s
egy vig, Takács Jánostól, ki „Egy fiatal
asszonyhoz“ című humoros költeményt sza-
valta el, mindkettően zajos tetszésben ré-
szesültek. Közbe közbe a főiskolai
kántus énekel, természetesen, mint
mindig, ugy most is pompásan. Előadta a
„Tihanyi eechozó“ a „Reményhez“ a „Pusz-
tai élet“ „Megy a juhász a számaron“ s a
„Gondizó“ cz. darabokat. Az ünnepélynek
este fél 7 órákor lett vége.
— Mozgósítási hírek. E napokban az
az a hír járta be a fővárost hogy a buda-
pesti és temesvári hadtest mozgósítása vol-
na elrendelve; biztos forrásból nyert értesít-
és után állithatjuk, hogy ily rendelet nem
adatott ki, s hogy ezt illetőleg még csak a
legkisebb előkészületek sem tétetnek,
— Katonatisztek özvegye és árvái
Szomoró anyagi körülmények nyomják majd-
nem minden állam háztartását de azért min-
denhol a törvény szabályai szerint gondosko-
nak a katonai tisztek özvegyéről és árváról,
míg az osztrák-magyar monarchia csak az
ellenség előtt esiettek özvegyéről és árvái-
ról emlékezik meg. Azért örömmel fogadjuk
azt a kellemes hírt, hogy nálunk is megindul-
tak a mozgalmak a közös hadügyminiszter
és a két honvédelmi miniszter között. Kö-
telességszerű is, hogy azok özvegyi és árvái
felé is forduljon a könyörület, kik a haza
szolgálatában, áldozták fel életüket.
— Foltényi Vilmos jubileuma. Az
érdemekben gazdag színművész Foltényi
Vilmos 43 évi színészkedés után csütörtökön
vesz búcsút a színpadtól és a deb. közönség-
től, mely több mint 20 éven át gyönyörkő-
dött a jubiliáns művészetében. A busufel-
lépés alkalmából Foltényi életrajzát egy esi-
nos kis füzetben Zilahy Gyula írta meg
A füzet mely Foltényi jól sikerült arcképét
közli (Kleinfelner Károly metszést) 50 kraj-
cyárért kapható s csütörtökön az előadás nap-
ján a színházi pénztárnál is elárusittatik; -
tisztja jövedelem az E. M. K. E. javára fordít-
atik. A búcsúfelépés a „Peleskei női
társulat“-ban lesz s nagyban fogja emelni
az előadást az hogy a búcsuzó iránti tisztelet-
ből Ajtaién Szabó Pepi művésznő is
fellép ez estén a közönség sorában mint
halljuk mozgalom indult meg a búcsuzó mű-
vész kitüntetésére. A csütörtöki színházi est
bizonyonval egyike lesz a legérdekesebbnek.
— Táncazbum alatt esinos ksi
füzetkét adott ki Aiföldi Károly táncz-
mester. A füzet három közkedveltségű társas-
táncz (francia négyes, kürmagyar és a no-
bel Quadrille figuráit sorolja el.) A kis fü-

zet kitünő szolgálatot tesz oly egyén-
nek a kik már tanultak tánczolni Ara 30 kr. s
ifj. Osáthy Károly könyvkereskedésében
kapható.
— Amit Debreczen meg nem tett,
megtette Arad. Az aradi függetlenségi párt
végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a
Parlaghi Vilma által festett Kossuth
arcképet megszerzi; azonnal bizottságilag ér-
tekezett a kép tulajdonosával s ezer forintban
meg is egyeztek. A függetlenségi párt e czél-
ból aláírási leveket bocsátott ki Kossuth La-
jos tisztelőhez s a párt tagjaihoz, melyben
felhívja, hogy adományaiikkal a kép beszer-
zéséhez hozzájáruljanak; egyszermind meg-
kéri az aradilapok szerkesztőit ily adományok
elfogadására. Arad büszkeségül tekintheti,
hogy eikes fiaí nagy hazánkfőának, Kossuth-
nak arcképét, a nagyrabecsülés hatása alatt
a jelennek és jövőnek megszerzik.
— Eljegyzés. Láng József — Láng
Mór és fia czég bel tagj. Sz. Somlyón, el-
jegyezte Jacobi Hirscl Pánczél Csehi nagy.
birtokos kedves és művelt leányát Ernez-
tina k. asszonyt.
— Mennyit fogy a nap deczember
ben? December hóban a nap már csak 21-ig
fogy, mikor a mérlegjegyét eléri a legrovidebb
nappal és leghosszabb éjszakát okozza. E
napon a nap 7 óra 46 perczkor két és 4 óra
10 perczor nyugszik le, tehát a nap hossza
8 óra 24 perc lesz. míg az éj 15 óra 36 per-
czig tart. Elsejéttől, a mikor a nap hossza 8
óra 41 perc, 21-ig a nap 17 perczet fogy s
ettől fogva 30-ig, a mikor a nappal 8 ó, 24
percz tart, 4 perczet nő.
— Milyen időt várhatunk a héten?
Az időjárás tényezok jelen állásában a hétre
ennek első felében havas, részben ködös, köz-
ben csapadékokkal, bus, esőkkel változó
szelesebb és enyhébb időt várhatni, mely
utánna esendesebb szárazabb és hidegebb
lesz.
— Öngyilkosság. Alig egy hét óta
már a második öngyilkosságott kell konstatal-
nunk Székelyhidról. Az utóbbi fi. hó 3 án
történt és megható előzményei vannak. Az ot-
tani vendéglőnek volt egy csinos fogadott
leánya kit a mult évben egyik alkalmazottja
Mézik Pál realkivül megszerette. A leány
viszonyata az ügyes fiatal ember érzelmeit,
s daczára a családtagok ellenzésének és
kitagadásának nevére lett. Esküvőjük s a szü-
lei ház ajtójának bezáródása egy napra esett,
azonban a fiatal pár munkásságukban vetett
bizalommal neki indult a világnak és sikerült
is Kolozsvárott előnyös alkalmazást nyerniök.
A fiatal házask boldogan éldegéltek egész
a közeli napokig midőn értesítést vett a férj,
hogy ap ottani vendéglőben, tehát a leány
csaladjánál mint főpinczer azonnal elfoglal-
hatja helyét. A szülőhely szeretete vagy a
kérlelhetlen véget szüntözésből eladták min-
den ingóságukat és utra keltek. Székelyhidon
azonban azon szomorú meglepetés várt reá-
juk, hogy a hely melyre számítottak betölve
volt. Az alig 24 éves férj, a hosszu ut által
kifgyva pénzéből, a váratlan csapás által lesujt-
va behitva nejt a kaszinó földszinti helyiségé-
be mely a kaszinószolga lakását képezi elő-
adta a lesujtó valóságot és kijelentette, hogy
mindketten meg fognak halni. A fiatal nő
kétségbeesve kiúzdott míg az ajtó kinyitása
által borzasztó végzete elől kimenekülhetett.
Alig volt kün az utczára midőn eldördült a
revorvor. A berohanó háziak Mézik Pált a
szoba közepén átlött homlokkal elterülve,
haldoelve találták mellette egy 9 m.m. re-
vorverrel, melyből csak egy lövés hiányzott
A gyorsan megérkezett orvos meg életben
talalta a boldogtalant, ki félőrel kihalás
után halt meg. Az eset várcszerte nagy
részvétet keltett.
— Az általánosan ösmert Dr Kiesow
életésencziájáról Dr Hungerbükler Ernst
St Gallenben következő orvosi nyilatkozatot
adott ki: „Egyik gyógmód kiszorítja a
másikat gyógszerek avulnak és ujaknak
adnak helyet, — és csak is régi jóha-
tású háziszerk maradnak mindég ujak.
Ez különösen Doktor Kiesow már é szá-
zad előtt feltalált életésencziára
mondható, mint a mely ennek örökös i Be-
rohard v. Heurich, Kiesow Z. G. czégek
által folyton valódi minőségben készítettik.
Nevezett gyakorló orvos számtalan esetben
betegéni, családtagjainál, és önönmagán 50
éven át kipróbálta és jónak találta; ugyan-
is a használati utasítás meg tartása melett
különösen gyomor bajoknál, máj és alsótesti,
bántalmaknál görsnél, hystericus és a gyom-
orból eredő szenvedéseknél ugy férfiaknál
mint nőknél sokkal czélszerűbb ezen szer-
mint bármely más. Miután fentnevezett
orvos, sok évi tapasztalat folytán a Di
Kiesow féle életésencziát jelzett beteg-égek-
nél kitünőnek találta, kellemesen esik neki a
sok jóbizonlat mellett, melyet ezen szer-
maganak kivivott az óvét is hozzácsatolbat-
nia. Miut halljuk a Dr. Kiesow féle életésen-
cia az állam minden gyógszertárában kap-
ható s csak akkor valódi ha védjeggyel
van ellátva.“
—
Köszönet.
Doktor Brandt Józsefnek.
háas üdvözlöt
Teleki Sándortól.
A régi klasszikus görög idők nagy or-
vosa: Hippokratés azt mondta:

„Amit az orvosok nem gyógyítanak
meg, azt meggyógyítja a vas: a mit a vas
nem gyógyít meg, azt meggyógyítja a tűz;
a mit a tűz nem gyógyít meg, azt meggyó-
gyítja a méreg; a mit a méreg nem gyógyít
meg, — azt meggyógyítja a halál.“
Kedves doktorom! Köszönöm, hogy ki-
nos betegségeimben nem ezt az utolsó gyógy-
szert hasznalta.
Tüzzel, vassal pusztított On bennem.
Köszönöm. Mert megtartott azoknak, a kik
engem szeretnek.
Egyet akarok még csak önnek mondani
Ahoz, hogy valakit, ki négy veszedelmes
betegségben egyszerre kinlódik, orvosa meg-
mentse a haláltól, oda nem csak tudomány
de s z i v i kell
Köszönöm, doktorom!
—
Betegségem alatt az ország minden ré-
ből ismerőseimtől, barátaimtól és egészen ide-
genektől számos résztrévo levelet, sürgőnyt
kaptam. A hírlapok szives rokonszenvvel, —
testvéries részvétellel irtak. Kolozsvár közön-
sége szeretettel érdeklődött irántam, E-
vol-
tak, — akik éltében megkönyveztek halá-
lomat.
Honnan és miért e részvét? Nem tudom
nem vizsgálom, nem kutatom. Halálal fogad-
om és szívem mélyéből köszönöm. Iparkodni
fogok jövőben is szerény utamon haladni,
szolgálni a hazát és társadalmat tisztessé-
sen, becsülettel és sápnélkül.
—
Sokszor olyanokra hálmozuk szerete
tünetek, kik azt kellően méltányolni nem tud-
ják. En Debreczen minden magyarországi
városok közt legjobban szeretem. És mégis
a Debreczen gyilkol meg. Et tu ni fili
Brute. Hirdeti világnak és városnak, hogy
Teleky Sándor tegnap este 8 órákor meg-
halt.
Requie aeternam dona ei domine!
Halálatom közli és hirdeti és ezt olyan
sovány kis ösztövéres gyászkeretben, hogy
valóba magam is megkiesnyeltem. Alig
vastagabb az a krakkói czérnánál. Már pedig
azt hiszem, hogy a „Debreczen“-től legalább
is egy kisujnyi vastagságot megérdemeltem
volna. Mert ha pártom lapja olyan vékonyan
gyászrovatolja érdemeimet, mit várhatok a
mameluk lapoktól? Megsem említenek — és
igy kárba megy a halálom. Aztán lapjának
kriptájában nem tesz külön fülkébe, hanem
bedob oda napihire közös sirjába, s végre
szomoruan azt mondja és ez vigasztal: Ma
már vége mindennek; gróf Teleki Sándort
nem látjuk soha többé!
Legyen nyugodt. Legközelebről látni
fogjuk egymást, hála istennek, friss jó egész
ségben és vidáman.
—
Legújabb.
A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti táviratai.
BUDAPEST decz. 7. A képviselő-
ház mai ülésén az öt éves mandátum
tárgyalása vette kezdetét. Dárday elő-
adó az ellenzék által gyakran félbesza-
kítva behatóan indokolja a tjavaslatot, a
bizottságban kifejtett nézeteit ismétlvén.
Herman Ottó élesen megtamodja a javas-
latot melynek czélja, hogy egy párt
hatalmát mindenkorra biztosítsa. A tár-
gyalás foly. A javaslat mellett 5, ellene
15 szónok van feljegyezve.
NIS decz. 7. Fransavics eddigi
római követ hadügyérré, Horvátovcis
tábornok az egyesült Nisava hadsereg
parancsnokává kineveztetett,
BUKAREST decz. 7. Az a hír,
hogy Oroszország lépéseket tett volna
a román kormánytól orosz csapatok-k
Románián átvonulhatása végett, teljesen
alapatlan.
MOSZKVA decz. 7. A „Paradies“
német színház előadás előtt leégett.
—
DEBRECZENI SZÍNHÁZ
Ma hétfőn. Deczember 7. másodsor adatik:
IRMAURFI
Eletkép dalokkal 4 felvonásban, írta:
Vértesi Arnold.
Kezdeté 7 órákor.
—
Holnap kedden bérlet páratlan számban,
adatik:
A király házasodik
Történeti vigj. írta: Tóth Kálmán.
—
[Mif várhat a kitünő férfiú? A mi mameluk la-
puk felgyógyulása felett ély végtelen örömeink adt
kifejezést, mint a mily leverőleg hatott rá a fent idézet
lap halálhíre. Velünk együtt pártunk, Debreczen város
intelligens közönsége, megtudja becsülni a valódi értékét
annak hogy a gondviselés a hazafiai érdemekben gaz-
dag férfit az élet-: vizsada. —

Dr. Kiesow
nagyhirű és mindig jónak bizonyult Augsburgi élet-esentiája

kütfű hűsítő, gyomorbántalmaknál és minden ebből k-eletkező rosszulnál, mint fogfájás, étvágytalanság, szédülés, rossz emésztés, duzzadás, égések, gyomor-görcs, savanyu felbűffögés, stb.

Valódi csak akkor, ha fejtlevő véd-jezgyvel el van látva; k-csinyben: minden jó gyógyszerárban; hágyban: minden előkelőbb gyógyszer-kereskedés-ben kaphatók.

Kiesow J. G. Augsburuban. (Bajor)
ezég alatt.

Maria-celli gyomor-cseppek:
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmai ellen.

es felülmulhatatlan az étvágy-bány, gyomor-gyengeség, rossz szaga lehellet, szelek, savanyu felbűffögés, kólika, gyomorhurut, gyomorgégés, hgykekepződés, túlságos nyálkakepződés, sár-gaság, undor és hányás főfájás (ha aza gyomor-ból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomor-nak túterheltsége étel és ital által, gilisztá, lép- és májbetegség, aranyeres ódatalmak el-len.

Egy üvegcse ára használati utasítás-sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Gölti Nándor, Tamássy gyógyszerész utrakodl. Kun-Szt-Márton Batha Zoltán gyógy-szertárában, H.-Szoboszlón: Trocsányi Imre gyógy-sz. Ks-Marja iGéllasz Prigyesy gyógy-sz., Hajdú-Nánás: Kevács Lajos gyógy-sz., valamint az osztr. magyar birodalom minden nagyobb gyógy-szertárában és kereskedés-ben. Központi szétküldési raktár országban és ki-csinyben.

Brady Károly.
az „Aranylábhoz” készített gyógyszerárban Bismarckban Németországban.

Tőke elhelyezésre különösen alkalmas :
a pesti hazai első takarékpénztár
5%-os kötvénye,
mely tőkletes biztossága és 5%-os adómentes kamatozása folytán a leg-jobb és legelőcsőbb elhelyezési értékek közé tartozik. Alánljuk továbbá :
a magyar jelzálog hitelbank
4%-os nyeresémi kötvényeit,
melyek 4%-os kamatozás mellett, évenként háromszor 50—100 000 fo-rint között váltakozó főnyereséménnyel huzatnak.
Ezen kötvények a napi árfolyamon kaphatók :
A debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál.

J E L E N T É S.

Van szerencsém egy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönséget értesíteni h o g y az ő s z i és t é l i i d é n y r e raktáramat a legjobb anyagból készült
női, férfi és gyermekek
bőr, posztó és nemez lábbeli
árukkal szereltem föl.

Ezután is mint eddig főtörekvésem oda irányuland az igen tisztelt cipőt vevő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legelőcsőbb árban szolgálatni, a nagyérdemű közönség további b. pártfogását kérve

FALK OTTÓ.
Debreczenben a városzház épületben
Telegr. K. Lajos könyvkereskedése mellett.

Az arany csizmához
M-grendelések mérték után, egy-szintre javítások gyorsan és pon-tosan eszköz-öltetnek.

Nyujtsuk a szerencsének jobbjunkat !
500 000 márka főnyereséményt ígér k-eletkező esetben a leg-jobb hamburgi nagy pénzorszájáték, mely magas kormány által jóv hagyatott - ki-tosított.

Eme újabb játék tervezet előnyös be-rendezése abban áll, hogy rövid pár hó l-folyása alatt 7 sorsolásban 100 000 sor-szjegyet köztül 50,500 nyereséménynek kell l-ízten-történni, ezek között vannak főnyeresémény-ek esetlegesen 500,000 r. márka, illetőleg

1 nyeresem. á m. 300,000	26 nyeresem. á m. 10,000
1 nyeresem. á m. 200,000	56 nyeresem. á m. 5,000
2 nyeresem. á m. 100,000	106 nyeresem. á m. 3,000
1 nyeresem. á m. 90,000	253 nyeresem. á m. 2,000
1 nyeresem. á m. 80,000	512 nyeresem. á m. 1,000
2 nyeresem. á m. 70,000	818 nyeresem. á m. 500
1 nyeresem. á m. 60,000	3172 nyeresem. á m. 300
2 nyeresem. á m. 50,000	16990 nyeresemény
1 nyeresem. á m. 30,000	á m. 300, 200, 150, 120,
5 nyeresem. á m. 20,000	100, 94, 67, 40, 20,
3 nyeresem. á m. 15,000	

Ezen nyereséményekből az első osztályban 2000 sor-szjegyet ki 117,000 m. összegben. — Az 1. oszt. főnyeresémény 50,000 r. mar-ka, a 2-ikben 20,000, a 3-ikban 10,000, a 4-ikben 5,000, a 5-ikben 3,000, a 6-ikben 2,000, a 7-ikben 1,000 r. mar-ka, az illetőleg 300,000, 200,000 stb. márka emelkedik. — A nyeresémény-huzások természetileg hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi huzás
Már. f. é. december 9-én
lesz és körül
1 egész eredeti sorsjegyet csak 2.50 r. o. e.
1 fél " " " 1.75 r. o. e.
1 negyed " " " 90 kr. o. e.

Mindenemű megbízások, a pénz beküldésé postautóni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggodosabban teljesítetnek, mindenki állam ezimerevél ellátott eredeti sorsjegyet töltés-saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos ter-vezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a ny-eresémény beosztása az illető osztályokra, mint szol-tón az illető betétek is megkérhetők és minden az-zás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküld-jük a hivatalos huzási listámat. Kivételre a hiva-talos tervet előre megkérjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esete-ben a sorsjegyet az összeg visszafizetése mellett huzá-előtt visszavenni.

A nyeresémények kifizetése természetileg pontosan állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedvelőit volt, és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereséményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőcsőbb ár-értékre lehet bizton számítani s kérjük emelleg, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg-rendeléseket a közeli huzás miatt miha-marabb beküldeni.

Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezenmel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük eme újabb nagyszerű kilátásu sorshuzásra becses figye-lmeket.

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”
legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt
KÖNYVNYOMDÁJA
DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, díszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ívek hivatalos nyomtatványok.
MINDEN ALAKBAN
ÜGYVEDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,
falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok.
báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek
a legjutányosabb áron állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Dr. Kiesow
nagyhirű és mindig jónak
bizonyult Augsburgi
élet-esentiája

Kitűnő házi- és gyomorbántalmaknál és minden ebből keletkező rosszullettél, mint fogfájás, étvágytalanság, szédülés, rossz emésztés, duzzadás, érések, gyomorgörcs, savanyu felbűffögés, stb.

Vatódni csak akkor, ha fejtlenő védjeggyel el van látva; kiegészítve: minden jó gyógyszerárban, hágyban: minden előkelőbb gyógyszerkereskedésben kaphatók.

Kiesow J. G. Augsburghban. (Bajor)
cézég alatt.

**Maria-celli
gyomor-cseppek:**

Jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmát ellen.

es felülmehatatlán az étvágytalanság, gyomorgyengeség, rossz szaga lehellet, szék, savanyu felbűffögés, kólika, gyomorhurut, gyomorgörcs, hányás, székrekedés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, andor és hányás főfájás (ha aza a gyomorból ered), gyomorgörcs, székszorulat, a gyomornak túlerheltsége étel és ital által, giliszták, lép- és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. Emil Götti Nándor, Tamásy gyógyszerész utraknál. Kun-Sat-Márton Batha Zoltán gyógyszerárban, H. Szoboszlón: Trocsányi Imre gyógyszer. Ks-Marja iGéllasz Prigyes gyógyszer, Hajdu-Nánás: Kovács Lajos gyógyszer, valamint az osztr. magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerárban és kereskedésben. Központi szétküldési raktár nagyban az kiegészítve.

Brady Károly.
az Augsburghban készített gyógyszerárban
Helmholtzban Németországban.

Tőke elhelyezésre különösen alkalmas:
a pesti hazai első takarékpénztár
5%-os kötvénye,
mely tökéletes biztossága és 5%-os adómentes kamatozása folytán a legjobb és legelőcsőbb elhelyezési értékek közé tartozik. Alánjuk továbbá:
a magyar jelzálog hitelbank
4%-os nyereségy kötvényeit,
melyek 4%-os kamatozás mellett, évenként háromszor 50—100 000 forint között váltakozó főnyereségyvel húzatnak.
Ezen kötvények a napi árfolyamon kaphatók:
A debreczeni ipar- és kereskedelmi banknál.

J E L E N T É S.

Van szerencsém egy a helybeli mint a vidéki nagyérdemű közönségei értesíteni hogy az őszi és téli időnyre raktáramat a legjobb anyagból készült
női, frfi és gyermekek
bőr, posztó és nemez lábbeli
árukkal szereltem fel.
Ezután is mint eddig főtörekvésem oda irányuland az igen tisztelt cipőt vevő közönségnek a legjobb minőségű árukat a legelőcsőbb árban szétláthatni, a nagyérdemű közönség további b. párfogását kérve

Az arany
Megrendelések mérték után, egytösen eszköz-

FALK OTTÓ.
Debreczenben a városház épületben
Telegdi K. Lajos könyvkereskedése mellett.

szinte javítások gyorsan és pontosan készítenek.

Nyujtsuk a szerencsének jobbunkat!
500 000 márka főnyereségyt ígér kegyes esetben a legjobbjabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely magas kormány által jóv. hagyatott s kitöltött.

Eme újabb játék-tervezet előnyös be rendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100 000 sorsjegy közül 50,500 nyereségynek kell hízlen törénni, ezek között vannak főnyereségynek esetleges 500 000 r. márka, illetőleg

1 nyereségy, á m. 300 000	26 nyereségy, á m. 10 000
1 nyereségy, á m. 200 000	56 nyereségy, á m. 5 000
2 nyereségy, á m. 100 000	106 nyereségy, á m. 3 000
1 nyereségy, á m. 90 000	253 nyereségy, á m. 2 000
1 nyereségy, á m. 80 000	512 nyereségy, á m. 1 000
2 nyereségy, á m. 70 000	818 nyereségy, á m. 500
1 nyereségy, á m. 60 000	31720 nyereségy, á m. 145
2 nyereségy, á m. 50 000	16990 nyereségy
1 nyereségy, á m. 30 000	á m. 300, 200, 150, 120
5 nyereségy, á m. 20 000	á m. 300, 200, 150, 120
3 nyereségy, á m. 15 000	á m. 100, 94, 67, 40, 20,

Ezen nyereségyekből az első osztályban 2000 sorsolást ki 117 000 m. összegben. — Az 1. oszt. főnyereségy 50 000 m. tesz s a 2-ikben 60 000, a 3-ikben 70 000, a 4-ikben 80 000, az 5-ikben 90 000, a 6-ikben 100 000, a 7-ikben 110 000, az illetőleg 300 000, 200 000 stb. márkára emelkedik. — A nyereségyek húzások tervezéségyre hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi húzás
Már. f. e. december 9-én

lesz és kerül
1 egész eredeti sorsjegy csak 3-5 ft. o. e.
1 fél " " " " " 1-1 1/2 ft. o. e.
1 negyed " " " " " 30 kr. o. e.

Mindenemű megbízások, a pénz beküldés postautóni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legodosabban teljesítettek, mindenki állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet töltés saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos vezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyereségyek beosztása az illető osztályokra, mint színtén az illető betétek is megláthatók és minden azas után érdekelte felénknek felhívás nélkül megküldjék a hivatalos húzási lapstromot. Kívánatra hivatalos tervet előre megküldjük — megtekintés végett — bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összeg visszafizetése mellett huzá előtt visszavenni.

A nyereségyek kifizetése természetesen pontos állami garancia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kedvelő volt, és érdekelte felénknek gyakran a legnagyobb nyereségyeket fizettük ki, többek között 250 000, 100 000, 80 000, 60 000, 40 000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőcsőbb részvétre lehet bizton számítani s kérjük emelők, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket a közeli húzás miatt mihamarabb beküldeni.

Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzletelők
Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, és kérjük emelők újabb egyszerű kilátásu sorsházásra becses figyelmüket.

A FENYEBELT

UJ DIVATU BETÜKKEL GAZDAGON BERENDEZETT NYOMDA DEBRECZENBEN.

A „DEBRECZENI ELLENŐR”
legújabb és legdivatosabb betűkkel
gazdagon felszerelt

KÖNYVNYOMDÁJA
DEBRECZENBEN, PIACZ, SIMONFFY-ház,

ajánlkozik mindennemű nyomdai munka gyors, diszes kiállítására.

Községi és gyámi rovatos ívek hivatalos nyomtatványok.
MINDEN ALAKBAN
ÜGYVEDI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVÁNYOK,
falragaszok, körlevelek, gyászjelentések, levélfejek és levélborítékok,
báli meghívók, névjegyek, füzetek és könyvek
a legjutányosabb árakon állittatnak ki.

VIDÉKI MEGRENDELÉSEK PONTOSAN TELJESITTETNEK.